

千字当头打造产业高地 奋力争先发挥开发区领跑和带动作用

——访宁波前湾新区管委会主任王兆波

记者 沈孙晖

市委十四届九次全会暨市委经济工作会议,提出了“领跑领先”的奋斗目标。对此,宁波前湾新区管委会主任王兆波接受本报记者专访时表示,前湾将“更好发挥领跑和带动作用”,奋力写好产业提能、创新赋能、开放扩能、空间聚能、青春铸能、改革释能六篇文章,奋力营造一流营商环境、建设全国一流开发区,为宁波建设现代化滨海大都市作出更大贡献。

今年,前湾将突出“四个聚焦”,进一步发挥大平台支撑作用,实干争先打造发展标杆。

聚焦招商引资抓项目。始终把产业项目作为发展“生命线”,一体贯通招商引资和项目建设,实现项目签约开工、建设纳统、竣工投产的全链条提速。聚力打造招商引

资主阵地。系统重构招商工作体系、政策体系、服务体系,以产业链图谱牵引靶向招商,以产业基金赋能多元招商,以产业生态推动链式招商,确保招引落地亿元以上产业项目超50个、10亿元以上项目超10个。聚力夯实产业投资主平台。激活经营主体,紧盯民间投资,坚持“围着项目转、盯着项目干”,大力开展产业投资攻坚、科技项目攻坚、要素保障攻坚,确保制造业投资占比提高到50%以上。

聚焦实体经济强产业。以培育新质生产力为核心,瞄准智能化、绿色化、融合化发展方向,实施“三大行动”,推动产业高质量发展。推动工业向“新”。实施主导产业领航行动,聚焦新能源赛道,推动大众完成技改、吉利扩大产能、供应链焕新升级,确保前湾新能源汽车整车产值突破500亿元。引导企业向“优”。实施重点企业

培优行动,加快形成龙头企业引领、高新企业带队、专精特新打头、单项冠军突围、中小企业筑底的企业梯队,确保经营主体增速继续走在全市前列。培育平台向“未来”。实施产业平台提能行动,加快战新产业园、数字经济产业园、通航产业园建设,引导未来产业蓄能成势,确保新兴产业投资增速持续领跑。

聚焦“两新”融合增动能。推进科技创新与产业创新深度融合,提升创新要素转化效率,打造产业发展新引擎。做强创新平台。支持吉利汽车研究院、浙江省绿色智能汽车及零部件技术创新中心、宽禁带半导体材料与功率器件研究所等创新平台持续发力,推动科技服务持续放量,确保R&D投入强度达到5.68%以上。打通创新链路。积极搭建产学研用全链条转化服务体系,通过场景开放、飞地孵化等

多元模式打造“创业前湾”品牌,培育更多“前湾之星”和“独角兽”企业。优化创新生态。用足用好“五个湾区”人才政策,推进“引一育一留”全链条开放。

聚焦改革创新激活力。坚持以问题为导向,向改革要活力,切实发挥好开发区效率优势。大力推进体制机制改革。按照“一园区一方案”要求,调整优化前湾管理体制,实现工作更加聚焦、干事更加高效、发展更加有力。大力推进营商环境改革。进一步深化产业项目建设“一类事”改革,强化企业开工前后的全周期协调服务与全流程帮办代办,确保企业拿地后15天内开工的占比达到85%以上。大力推进机关效能改革。按照市委“紧起来、动起来、快起来”的要求,推进干部人事制度改革,激励前湾上下大力弘扬“六干”作风,奋力实现“高分”开局。

红色滋养,“小镇”焕新颜

记者 黄合
通讯员 严丽丽 吴月辉

讲述人:“90后”,张人亚党章学堂1号讲解员 童思琪

我是土生土长的北仑霞浦人。毕业了,顺其自然就回到家乡,成了一名社区党务工作者。

那个时候,张人亚和他的热血故事并不为人所知,霞浦就是一个普普通通的“小镇”,一边是石板路、木板房、灰白瓦的旧样貌,另一边则是随着发展迅速冒出来的小店、蛛丝般盘绕的电线、渐渐变得狭窄的道路。

霞浦是从什么时候开始发生明显变化的呢?我想,一定是从张人亚的故事被“解锁”开始的。

从2017年起,经过媒体报道,“党章守护人”张人亚渐渐为人所熟知。我也因缘际会成了张人亚党章学堂第一批专职讲解员中的一员。

带着翻译特意找过来的外国友人、送来张人亚主题版画的学生、佩戴着各种纪念章和勋章边走边记的抗战老兵、参观时带上入党时亲手缝制的党旗的老党员……过去五年间,我看到一批又一批的参观者慕名而来,也在一次次现场讲解的过程中,收获了一份份自豪和感动。据统计,“十四五”期间,党章学堂接待游客近1.2万批次、46万余人次。

特别是随着主题电影《力量密码》、文艺党课《火种·初心》、互动党课《小镇密码》等陆续推出,党章学堂收获了一批年轻的“粉丝”。去年,超四成参观者不到35岁。

更让我们欣喜的是,在红色文化的滋养下,整个霞浦有了从内而外、从“面子”到“里子”的巨大变化。

曾经的电线“蜘蛛网”下了

地,昔日低效的厂房和商铺被改造成为霞浦文化客厅,一度闲置的邮政大楼成了居家养老服务大厅,街角公园的设施升级、爱心食堂的服务升级、老街的人气提升、儿童友好馆的从有到优……如今,党章学堂成功获评国家3A级旅游景区,党章守护地特色街区被成功创建为宁波市“最靓特色街区”。

党章学堂周边8个村党建联建,抱团发展红色研学、物业经济等文旅产业,集体经济收入达1500万元,成为北仑区组团发展的样板典范。其中,以“妈妈的味道”为主题,“妈妈美食团”共富工坊不仅为高龄老人带来方便和温暖,还帮助不少村民实现“家门口”就业,人均创收近5万元。

另外,我们身边的志愿者越来越多。他们活跃在环境综合整治、矛盾调解、助老服务等不同赛道,为我们“小镇”的发展贡献光和热。现在,我们这里有“人亚集市”“幸福快递站”“红心农场”等20多个公益项目,基本做到了为民服务“24小时不打烊”。

新的一年到了,我们打算围绕“霞南村党群服务中心—张人亚故居—张氏宗祠”沿线,探索片区组团“红色教育+乡村振兴+产业富民”三轮驱动新模式,联合打造集红色教育与文旅观光于一体的示范性红色村庄,助力村域发展与红色文化双向奔“富”。

新年新愿望,新年新奔头!

新闻多一点

宁波是一片红色热土,现有革命遗址507处,数量位居全省前列。“十四五”期间,我市多措并举用好红色资源,积极探索与时俱进的传播方式,打造互动式、参与式、沉浸式学习教育模式。一处红色景点,一条条旅游线路,串联起宁波的红色记忆,也让红色精神代代相传、红色文化深入人心。



通甬高铁跨宁波绕城高速特大桥建设取得阶段性突破

昨天凌晨,跨宁波绕城高速特大桥99#墩钢横梁精准落入支座,标志着由中铁二局承建的通甬高铁项目跨宁波绕城高速特大桥96#-99#墩钢横梁架设顺利完成,项目取得阶段性突破。

此次架设的钢横梁要上跨杭深线桥梁段,跨度30米,吊装重217.23吨,高度34.6米,作业半径30米,且需要利用4个Ⅱ级封锁天窗施工,吊装吨位大、高度高、半径广。

(陈结生 王嘉彬 刘波 摄)

“联盟”联出新格局 大榭绿色石化产业链以党建串起安全“共治链”

镇街新视野

记者 孙肖 沈孙晖
通讯员 郑静微

“我们不再是‘单打独斗’,而是抱团守护安全。”昨天下午,在宁波大榭开发区东华能源厂区,一场特别的“走亲”活动正在举行。宁波华泰盛富聚合材料有限公司安全总监孔红波的感慨,道出了在场15家兄弟企业安全负责人的共同心声。

这场“安全守护者联盟2.0”主题活动,标志着大榭石化的安全管理正从各家企业的“单点突破”加速迈向整个产业链的“链式共治”。

这一转变,源于党建引领下顶层设计与基层创新的同频共振。去年6月,大榭绿色石化产业链党委正式成立,构建起“党委统筹、企业

主责、多方联动”的组织体系,并做大原有的“安全守护者联盟”。

随着万华化学、中海油等龙头企业主动加入,如今联盟成员已扩容至15家,并覆盖链上70家企业、近2万名职工,形成了安全发展矩阵。

在大榭绿色石化产业链党委的推动下,联盟成员加强科技创新,为安全生产提供硬核支撑。中海石油宁波大榭石化有限公司建成了全新的智能安全管控中心,四块大屏构筑“慧眼天网”,气体泄漏监测系统如同永不停倦的“雷达哨兵”,24小时守护厂区安全;人员定位系统实时追踪每名员工动态;隧道机器人自主巡检高危管线,替代人工深入危险区域……

联盟定期开展的“安全走亲”活动,更成为成员间交流互鉴的重

要平台。走进东华能源,智能监测与人员定位系统展现了现代安全管理的前沿实践;在宁波综研化学,精细化“7S管理”模式为安全生产提供了可借鉴的经验;深入宁波环洋新材料,以“家文化”理念推动的全员安全共治机制令人印象深刻,企业设立的重奖激励机制,有效激发了全体员工参与安全管理的积极性。

各家企业闪光的安全管理智慧,被系统梳理并汇编成《石化企业安全生产最佳亮点管理方式手册》。如今,这份手册犹如一幅产业安全管理的“航海图”,在企业间传递借鉴,指引更多企业在安全生产的航道上稳健前行。

大榭岛上化工企业集中,一家出事,可能“殃及池鱼”。能否在联盟成员互鉴互促的基础上,帮助产业链上的小微企业提升安全防护水平,构建“链上安全共同体”?

产业链党委的建议,得到了积极响应,联盟成员组建了服务周边小微主体的“安全义工队”。他们联合街道与社区,针对榭西雪窦山路标准厂房内的一般工业企业,开展规范化建设提升活动,特别是针对消防通道占用、充电安全等隐患,进行“一企一策”指导。

在“企业点单、社区接单、专业送单”的服务机制下,“安全义工队”去年面向小微企业,开展各类安全帮扶活动超30场。

“党建做实了就是生产力。”大榭街道相关负责人说,在产业链党委“催化”下,联盟成员从“各自为战”到“抱团取暖”,从“物理集聚”到“化学融合”,“今年我们将推动‘安全守护者联盟’机制再深化,继续丰富‘走亲’内涵,将其拓展至技术攻关、绿色转型、人才培养等更广维度,全力构建一个更具韧性、更富活力的产业生态”。

环城南路、机场路综合管廊启动建设

宁波构建“两横两纵”综合管廊骨架

亿元,长度为7.9公里。

两条综合管廊启动建设后,可链接中心城区东西两片区已建、在建管廊,形成宁波市综合管廊骨干系统。之后,宁波城市核心区域基本构建起“两横两纵”综合管廊骨架——“两横”为环城南路和绕城高速综合管廊,“两纵”为机场路和世纪大道综合管廊。

“这是宁波‘净空’工程首期

规划环线的重要连接段。”宁波城投集团公建事业部相关负责人介绍,目前,宁波综合管廊已建成60.8公里,在建54公里,首期规划建成后将形成市区综合管廊的闭环。

作为城市重要“里子工程”,综合管廊建设对撬动城市发展、提升城市韧性有着重要作用。

未来,宁波将构建“一网两片

多点”市域综合管廊空间格局,总里程达963公里。其中,干线、支线管廊426公里,可串联市域41座220千伏变电站和17座给水厂、净化水厂,统筹230公里高压电力、220公里输配水、91公里再生水等重要管线共廊布设,为405公里电力架空线落地提供廊道,进一步促进宁波城市更新和新城建设,实现城市高质量发展。

敬告读者

(可留言)
集团各发行站联系电话:
海曙、江北: 87103796
鄞州: 88117061
镇海: 86269179
北仑: 86881647
余姚: 62721510
慈溪: 63027992
奉化: 88974586
宁海: 65593451
象山: 65725902
宁波日报报业集团

本报讯 (记者王嘉彬 通讯员沃源 鲍炯钧)昨天上午,在环城南路综合管廊项目14#始发井现场,项目负责人宣布环城南路综合管廊、机场路综合管廊启动建设。

记者从宁波城投集团公建事业部获悉,环城南路综合管廊投资金额19.19亿元,长度为13公里;机场路综合管廊项目投资金额13.37

7个“甬优”水稻新品种通过国审

本报讯 (记者戎美容 通讯员王凯)近日,记者从宁波市农科院获悉,由该院与宁波种业股份有限公司联合选育的“甬优121”等7个籼粳杂交水稻新品种通过国家审定,创我市单年度国审水稻品种数量的历史新高。

“甬优121”等7个籼粳杂交水稻新品种通过国家审定,创我市单年度国审水稻品种数量的历史新高。

种子是农业的“芯片”。围绕“高产、优质、多抗、广适”的育种目标,市农科院于2022年牵头成立了“甬优科企水稻联合体”,通过整合产学研资源,统一育种目标与测试方案,构建了从组合

筛选到区试申报的高效通道。针对籼粳杂交水稻独特性状,科研团队在国家水稻新品种区域试验的规范框架下,自主设立多组联合体区域试验,并配套定制化栽培技术。这套“因种区试”的方法,使参试品种的优势得以充分发挥。所有组合抗白叶枯病,比对照增产10%以上,米质均达到农业行业食用稻品种品质三级以上标准。本次通过的7个品种均适宜“种一季收两茬”的再生稻栽培,种植区域覆盖浙江、江西等8个省份。

“甬优121”等7个籼粳杂交水稻新品种通过国家审定,创我市单年度国审水稻品种数量的历史新高。

种子是农业的“芯片”。围绕“高产、优质、多抗、广适”的育种目标,市农科院于2022年牵头成立了“甬优科企水稻联合体”,通过整合产学研资源,统一育种目标与测试方案,构建了从组合